

小学低年级学生课外阅读兴趣培养策略探究

杨博然¹ 吴梦珂^{1, a} 1.俄罗斯东北联邦大学 雅库茨克 a.新疆政法学院 新疆图木舒克 843900

摘 要:随着教育改革的深入,培养小学低年级学生的课外阅读兴趣愈发受到重视。然而,当前小学生课外阅读存在诸多问题,如兴趣不高、质量低下等,制约了他们的全面发展。因此,探究有效的课外阅读兴趣培养策略,对于提升小学生的阅读能力和综合素质具有重要意义。本研究旨在分析当前现状,提出有针对性的策略,以促进小学低年级学生课外阅读兴趣的培养。

关键词:小学低年级;课外阅读兴趣;培养策略

引言

《义务教育语文课程标准(2022年版)》对小学阶段的阅读量提出了明确要求,小学阶段阅读量要达到145万字。其中,第一学段要求为,积累自己喜欢的成语和格言警句;背诵优秀诗文50篇(段);课外阅读总量不少于5万字。显然,课内阅读量难以达到这一要求。因此,课外阅读作为提升小学生阅读能力、拓宽知识视野、培养良好阅读习惯的重要途径,在小学教育中扮演着越来越重要的角色。然而,在现实中,小学低年级学生的课外阅读兴趣普遍不高,这既与他们的年龄特点和认知水平有关,也与当前的教育环境、家庭氛围和阅读材料的选择等多方面因素有关。低年级学生往往面临着学业压力、课外活动丰富但阅读时间不足等问题,导致他们难以形成稳定的阅读兴趣。小学低年级学生课外阅读兴趣的激发成为关键。

一、小学低年级学生课外阅读现状

(一)课外阅读积极性不高

当前,小学低年级学生课外阅读的积极性普遍不高。这一现状主要源于多方面因素的综合影响。首先,社会竞争的压力日益加剧,学生面临着繁重的学业任务和各种考试压力。在这种背景下,学生往往将主要精力集中在课堂学习和作业完成上,以应对学业的挑战。由于时间和精力的限制,学生很难有额外的动力去主动进行课外阅读。其次,一些家庭缺乏阅读氛围,父母自身并不重视阅读,也没有养成良好的阅读习惯。在这样的环境下,孩子很难对阅读产生兴趣。另外,一些家长由于工

作繁忙或其他原因,没有足够的时间和精力来陪伴孩子进行阅读,导致孩子对课外阅读的兴趣逐渐减弱。最后,学校对课外阅读的引导和支持力度也是影响学生阅读积极性的重要因素。如果学校没有制定有效的课外阅读推广计划,或者缺乏必要的阅读资源和指导,学生很难有动力去主动阅读。同时,如果学校对课外阅读的重视程度不够,没有将课外阅读纳入课程体系或评价体系中,学生也会对阅读产生轻视的态度。

(二)课外阅读质量较低

在低年级阶段,学生的课外阅读质量普遍较低,这主要源于他们在阅读材料选择上的盲目性和阅读方法的不足。低年级学生往往缺乏独立选择阅读材料的能力,容易受到流行趋势或同学的影响,盲目跟从,选择一些质量不高的读物。这些读物具有内容浅显、缺乏深度的缺陷,甚至存在错误的信息和价值观,对学生的成长产生不良影响。此外,学生的阅读方法和阅读习惯也存在问题。他们往往缺乏有效的阅读策略和技巧,导致阅读效率低下,甚至无法真正理解和吸收阅读内容。例如,他们只是简单地浏览文字,没有深入思考文章的主旨和作者的意图。此外,一些学生还缺乏阅读耐心,对于长篇或难度较大的读物容易产生抵触情绪,从而选择放弃或草率阅读。

(三)课外阅读时间不固定

在小学低年级阶段,学校课程安排紧凑,学生需要 投入大量时间和精力来完成学业任务,这自然会挤压他 们的课外阅读时间。尤其是在考试前夕或学习压力较大 的阶段,学生更难以抽出时间进行课外阅读。同时,一 些家长还会在课外时间安排孩子参加各种兴趣班、辅导 班或家庭活动,这些活动占据了孩子的大部分时间,使 得他们难以有固定的时间进行课外阅读。学生的自律性 也是影响课外阅读时间的一个关键因素。由于年龄小, 一些学生缺乏自我管理能力,会沉迷于其他娱乐活动, 如看电视、玩游戏等,从而忽略了课外阅读的重要性, 无法自觉地安排阅读时间,导致课外阅读时间无法得到 保障。

(四)课外阅读能力较弱

在小学低年级阶段,学生的课外阅读能力普遍较弱, 这主要源于他们年龄较小、阅读经验和知识储备相对有 限。由于学生年龄尚幼,他们的认字能力和词汇储备都 还处于初级阶段,导致他们在阅读过程中会遇到很多不 认识的词汇和句子结构,进而影响他们对阅读材料的理 解和掌握。这种词汇和句子结构的障碍,使学生在阅读 时容易感到困惑和挫败,从而降低他们的阅读兴趣和动 力。由于能力的不足,学生缺乏深入理解和思考的能力, 在阅读过程中只是机械地扫描文字,而没有真正理解文 章的深层含义和作者的意图。这种浅层次的阅读方式不 仅无法提升学生的阅读能力,还会在一定程度使他们逐 渐丧失对阅读的热情。

二、小学低年级课外阅读兴趣培养意义

(一) 拓展知识视野, 增强认知能力

小学低年级是知识启蒙和认知发展的关键时期。课 外阅读兴趣的培养,有助于学生接触更广泛的知识领域, 从而拓展他们的知识视野。通过阅读不同类型的书籍, 学生可以了解到不同的文化、历史、科学等方面的知识, 这不仅能够丰富他们的知识储备,还能够培养他们的多 元思维和批判性思维能力。同时,阅读过程中的思考和 理解,也有助于提升学生的认知能力,为未来的学习和 生活奠定坚实的基础。

(二)提升语言能力,增强表达能力

课外阅读是培养学生语言能力和表达能力的重要途径。通过阅读,学生可以接触到丰富的词汇和句式,学习如何运用语言来表达自己的思想和情感。在阅读的过程中,学生还可以模仿和学习作者的写作技巧和表达方式,逐渐提升自己的写作水平和表达能力。这种能力的提升,不仅有助于学生更好地完成课堂学习和作业,还能够为他们未来的职业发展和社会交往打下坚实的基础。

(三)培养阅读习惯,形成长效意识

课外阅读兴趣的培养,有助于学生养成良好的阅读

习惯。在阅读的过程中,学生可以逐渐学会如何选择合适的阅读材料、如何制定阅读计划、如何进行阅读笔记等。这些阅读习惯的养成,将有助于学生更好地掌握阅读技巧和方法,提高阅读效率。同时,良好的阅读习惯还能够激发学生的求知欲和学习动力,形成终身学习的意识,推动学生不断地学习新知识、新技能,适应不断变化的社会环境。

(四)塑造良好品格,提升综合素质

课外阅读不仅能够提升学生的知识水平和语言能力,还能够对他们的品格和综合素质产生积极的影响。通过阅读优秀的文学作品,学生可以学习到如何面对困难和挑战、如何与人相处、如何树立正确的价值观等。这些教育意义丰富的阅读内容,将有助于学生塑造良好的品格和道德观念。同时,阅读还能够培养学生的审美情趣和人文素养,提升他们的综合素质和竞争力。

三、小学低年级学生课外阅读兴趣培养策略

(一)核心拓展,丰富课外读物

在小学低年级阶段,学生的阅读兴趣往往与他们的 学习内容和日常生活紧密相连。因此,以教材为中心, 拓展课外阅读内容,是激发小学低年级学生课外阅读兴 趣的重要策略。教师需要深入理解教材内容,发现其中 蕴含的丰富知识和文化元素,并充分考虑学生的阅读兴 趣和阅读能力,进而精心挑选与教材内容相关的拓展阅 读材料,如相关的故事、历史背景、人物传记等,引导 学生从课堂学习中延伸出去,进一步探索知识的奥秘。 这些拓展材料既能与教材内容形成呼应,又能增加学生 的阅读量, 拓宽他们的视野。对于低年级学生来说, 寓 言故事、科普知识等是他们喜爱的读物类型。这些读物 不仅具有趣味性,还能帮助学生增长知识、拓宽视野。 因此,在学习二年级上册《坐井观天》的故事时,教师 可以推荐学生阅读其他关于寓言故事,如《亡羊补牢》、 《守株待兔》、《叶公好龙》等, 让学生从中得到启示。 同时,还可以拓展到《伊索寓言》、《十万个为什么》、 《歇后语大全》等课外读物,以激发学生的阅读兴趣。 在此过程中,需注意阅读材料的多样性和层次性,为不 同水平的学生提供不同难度和类型的阅读材料,满足学 生的个性化需求,帮助他们建立适合自己的阅读体系。

(二)教师引领,强化学生主体

在培养小学低年级学生课外阅读兴趣的过程中,教师的角色至关重要。教师需要发挥教学引导作用,同时确保学生的学习主体地位得到充分的尊重和体现。在课

外阅读的选择上,教师应在确保质量的基础上,给予学 生足够的自由度, 鼓励他们根据自己的兴趣和需求自主 选择阅读材料, 让学生感受到阅读的乐趣, 从而更加主 动地投入到阅读活动中。在学生的阅读过程中, 教师应 组织读书分享会、阅读讨论等形式, 为学生提供一个交 流和分享的平台。在这个平台上, 学生可以畅谈自己的 阅读体验和感受,与其他同学交流阅读心得,从而进一 步激发他们的阅读兴趣和思考能力。同时,教师也可以 参与其中,对学生的阅读进行引导和点评,帮助他们发 现阅读的乐趣和价值。此外, 在学生的阅读过程中, 难 免会遇到一些困难和问题。这时,教师应及时给予反馈 和建议,帮助学生克服阅读障碍,提高阅读能力和兴趣。 最后, 教师还可以利用现代信息技术手段, 如网络阅读 平台、电子书籍等, 为学生提供更加便捷、丰富的阅读 资源,满足学生的个性化阅读需求,让他们在阅读过程 中享受到更多的乐趣和便利。

(三)形式创新,激活阅读兴趣

在培养小学低年级学生课外阅读兴趣的过程中, 丰 富多样的阅读形式能够极大地提升他们的阅读体验和兴 趣。为了全面激发学生的阅读兴趣,教师应积极探索和 引入多元化的语文课外阅读形式。例如,在面对如《雪 孩子》、《狐狸分奶酪》等长篇阅读材料时,教师可以通 过班级广播、在线听书平台等方式, 为学生提供优质的 听书资源,以轻松愉悦的阅读方式,有效激发学生的阅 读兴趣。学生在听书的过程中,可以边听边想象,既锻 炼了他们的听力,又培养了他们的想象力和创造力。在 面对《拍手歌》、《田家四季歌》等朗朗上口的阅读材料 时,教师可以组织学生进行朗诵比赛或朗诵会,让学生 在准备和表演的过程中, 感受语言的韵律和美感, 从而 更加热爱阅读。通过朗诵, 学生不仅可以提高自己的语 言表达能力,还能更深入地理解阅读材料的内容和情感。 在面对《小蝌蚪找妈妈》、《曹冲称象》等具有丰富场景 和人物的故事时,可让学生扮演其中的角色,进行表演 和互动, 让学生在参与中体验阅读的乐趣。通过角色扮 演,学生可以更加深入地理解故事情节和人物形象,感 受故事的力和魅情感。此外, 教师还可以组织阅读比赛、 阅读游戏等活动, 让学生在竞争中感受阅读的乐趣和挑 战,更加积极地参与阅读活动,提高自己的阅读能力和 兴趣。

(四)读写结合,深化兴趣培养

课外阅读与写作训练在小学教育中扮演着不可或缺 的角色,它们之间存在着密切的联系和相互促进的关系。 为了更有效地培养学生的课外阅读兴趣,需要将写作训 练教学与课外阅读相结合, 让学生在阅读的过程中积累 知识,激发创作灵感,同时在写作中加深对阅读材料的 理解和感悟。在阅读过程中, 教师可以引导学生关注阅 读材料中的语言表达、情节构思、人物形象等关键元素, 鼓励学生将这些元素应用到自己的写作中, 通过仿写、 续写或改写等练习形式, 让学生在模仿中学会创新, 在 创新中提升写作能力。同时, 教师还可以组织写作分享 会和写作比赛等活动, 为学生提供一个展示自己写作成 果的平台。在分享会上, 学生可以朗读自己的作品, 讲 述创作灵感和思路,与同学交流写作经验和技巧。在写 作比赛中, 学生可以挑战自我, 展示自己的才华和实力, 争取获得荣誉和奖励。这些活动不仅能够增加学生的阅 读量和写作经验,还能激发他们的创作热情和自信心, 进一步培养他们的课外阅读兴趣。在阅读和写作的双重 训练下,学生的语言表达能力、思维能力、创造力等都 会得到显著提升。

结论

综上,通过以教材为中心拓展阅读内容、发挥教师引导作用、丰富课外阅读形式以及结合写作训练,能够有效提升学生的阅读兴趣和阅读能力。这些策略不仅有助于拓展学生的知识视野、提升语言和表达能力,还能培养良好的阅读习惯和品格,对学生的全面发展具有重要意义。因此,建议学校和教师积极采取这些策略,以激发学生的课外阅读兴趣,促进其全面发展。

参考文献

[1] 齐娜. 乡村低年级学生课外阅读现状与对策研究 [1].汉字文化,2020,(23):97-98.

[2] 汤超.低年级小学生语文课外阅读存在的问题与指导策略[J]. 科教文汇(上旬刊), 2020, (28): 143-144.

[3] 苏杰.激发小学低年级学生阅读兴趣的途径探析 []].教育教学论坛,2019,(33):188-189.